"夜间经济":发生、演进与治理

樊志宏 刘婧



上世纪70年代,英国经济学界提出了"夜间经济"的概念,指晚上6点至次日凌晨6点之间,在城市中以文化旅游、餐饮休闲、购物健身等为主的消费活动总称。前不久,国务院办公厅印发《关于加快发展流通促进商业消费的意见》,提出要活跃夜间商业和市场。随后,北京、上海、广州、天津、重庆、南京等城市相继出台促进夜间经济发展的相关举措,夜间经济迅速成为我国大中城市,特别是那些以大都市为发展目标的特大城市的热门话题。

夜间经济不只是消费活动在时间上的延伸、在内容形式上的多元化,它的勃兴与消费升级有什么必然 关系,其在城市高质量发展转向进程中又将扮演什么角色、发挥什么功用、应如何持久发展?这一系列问 题是在发展夜间经济过程中不得不回答好的关键性问题。

生产范式的变革衍生夜间经济

人类消费活动是生产活动的最初源起和最终目的。因此,人类生活方式的变化与生产方式的变革,一 定是相伴相随、互为因果的。

夜间生产生活活动的兴起与发展,从表象上来说,是人类社会在时间维度上不断延伸拓展的主要表现;从根本上来说,也应是人类社会科技和产业革命的产物,是工业文明加快驶入信息文明、进而带来经济全球化分工体系日趋繁复的产物。人类社会主要生产内容和产业领域的变迁,使得人类的生产活动逐步摆脱昼夜轮转的外在影响,从白昼时区逐步越来越多地进入到夜晚时区。特别是随着互联网革命的深化推进,越来越多的人需要在夜晚工作生活。可以说,人类社会的生产生活正在加快走向一个全时空延展的时代。

农耕文明时期,人类从食物的采集者变为食物的生产者,遵循着"日出而作,日入而息"的作息时间安排。工业文明时期,机器替代日照,成为决定劳动者生产模式的主导因素;能源革命在支撑生产方式革命的同时,也引发了照明方式的变革,人们的生产生活越来越不受时间的束缚限制。作为工业革命重要基石的交通方式变革和通信方式变革,极大缩短了时空距离,减少了由此带来的地域性阻隔,扩展和延伸了人类的生产生活时空。特别是随着全球通用时间标准、通行交易规则等制度体系逐步建立完善,国际化贸

易、国际化分工日益成为全球经济发展的必然趋势。由此,越来越多的人因需要响应或服务远在数千公里、甚至上万公里外另一个时区的人们的生产活动或消费需求,而在夜间工作;作为各种要素交易流通枢纽的国际性城市,也越来越多地成为全天候服务的平台。

伴随着信息文明的加快深化发展,知识化分工替代资本化分工逐步成为全球产业创新的引领力量,科技创新、文化创意在产业价值链中的核心地位日益凸显,技术研发人员、程序员、创意设计者、新媒体创作者等知识化分工种类越来越多元、群体规模越来越大。单就这些分工角色自身工作方式而言,空间和时间的界限都已经模糊,工作地点已经不只局限于传统办公场所,白昼和黑夜也越来越均质化。放眼全球来看,这类知识化分工更易于在全球流动、交易与合作,因此全球 24 小时不间断接续分工成为全球分工的一种新模式,并正在快速蔓延、演化发展。



消费模式的变革促进夜间经济迅猛发展

消费行为是信息获取或交互的过程,如何让这个过程更加便捷、更低耗费,即以更低的交易成本达成 交易,是交易各方实现消费的基本条件。是否在夜间进行交易和消费,也应取决于此。

互联网,特别是移动互联网,带来人类社会信息交流方式的进一步升维演化,导致人类消费活动的全场景时空都在发生着颠覆性的变革,各类消费活动都更加便利化、快捷化、多维化,夜间消费活动的重要地位也日益凸显出来。

首先,人们获取消费信息变得更加便捷广泛、实现消费活动方式更加自如、更少时空阻隔的障碍。精准的空间时间定位技术服务能力,使得各类场景的消费者与供给方都能够更为精确地、即时性地搜寻到彼此的信息,并可以低成本地进行消费交易谈判并达成交易。各类互联网交易平台、移动支付技术、外卖快递方式等新技术、新业态、新模式层出不穷,颠覆了原有的固定地点、固定时间的交易模式,使得24小时即时服务能力迅速成为信息时代的一个重要标志。这一催化剂,极大地释放了夜间消费需求,推动了夜间经济的快速发展。

其次,消费活动日趋多元化、多维化。随着信息化技术水平及其应用生态的迭代发展,"线上一线下"

交流成本极大降低,使得任意特定场景的消费需求者能够更低成本地搜寻到彼此,"同时在场"的消费者规模呈现飞跃式的增长,使得不同层级、个性化的特定消费场景呈现裂变式的演进。

这里所指的"同时在场"已经不仅限于同一时间、同一地点,而延伸到同一时间、不同地点的"同时在线",甚至不同时间、不同地点的"延时在线"也有了可能。这些"线上虚拟、线下社群"的消费新模式,促进了各种消费细分场景、细分市场如雨后春笋般涌现。再高冷的消费偏好,都可以借助互联网实现社群化发展。

细分市场得以形成及其规模增长,是分工进一步深化、专业化水平不断提升的前提条件。因此,以上 消费场景"同时在线"的深度变化,必然引发消费服务和商品供给的进一步细分专业化,进而促进分工的 进一步深化。

这一系列的变化,也表现出对昼夜的无偏好差异。其中,有些场景是夜晚所独有的或具有独占优势的,比如:文化体育休闲类消费、教育保健类消费、餐饮类消费、社群类活动和在线社交类活动等。

综上所述,从消费角度来看,夜间经济的勃兴是在信息技术革命条件下交易和消费行为极大地突破时间和空间限制的必然产物,是不断提升经济发展质量和人民生活品质的重要支撑;其所表现出来的凸显消费者中心地位的便利化、个性化、多元化等特征,无不体现了全社会的福利增进。

促进夜间经济健康发展需要治理模式变革

夜间经济依然是一种演进中的经济形态,发达经济体对它的治理也是近一二十年的事。英国于 1995 年提出打造 "24小时城市",正式将夜间经济纳入城市发展战略规划中,这应该是夜间经济治理的最先案例。随后,欧美及东亚主要国家及城市陆续开始了对夜间经济治理的探索。概括来看,已有的举措主要有以下三方面特征:

一是注重市场、社会多元主体与政府联合推动。伦敦、纽约、巴黎、东京、阿姆斯特丹等 30 多个城市设立夜间市长、夜间首席执行官、夜生活办公室等行政职务或机构,任职人员专职于搭建政府、企业和居民之间的沟通桥梁,对夜间经济进行专业管理,确保夜间经济与其他经济形态共存共生。其中,阿姆斯特丹成立由政府和夜间经营商家共同投资的非营利性公益机构——夜间市长基金会,夜间市长受雇于该基金会;日本成立官民一体的"24小时日本"推进协议会和夜间经济议员联盟,伦敦成立由各种政策专家和行业领袖组成的夜间工作委员会,帮助夜间市长拟定 24小时发展规划,听取各行各业经营者、消费者以及居民群众意见,平衡相关群体利益诉求。

二是注重产业体系打造和本土文化特色引领。这些城市都十分注重夜间产业体系的构建,从传统的以 夜市为主的夜生活,扩展为集饮食、住宿、出行、娱乐、游览、购物、展演、赛事等全方位的产业体系。 在这一过程中,注重深入挖掘城市文化传统和特色,并将其深度融入到夜间产业体系全链条中,打造地域 特色鲜明的夜间经济品牌。

三是注重改善夜间经济基础设施和公共服务水平。延长公共交通运行时长,纽约地铁线路 24 小时运营; 伦敦晚上 10 点之后地铁出行的速度是白天的两倍,11 条地铁线路中有 5 条在周末 24 小时运行,到 2023 年将扩展到其他线路。降低治安、污染、环保等不利影响,在满足夜间经济发展需求和不影响城市其他部分之间寻找平衡点。

这些举措说明,先行国家或城市已经认识到了夜间经济具有与日间经济不同的内涵和外在形式,对它的治理也不能只是日间治理模式的简单延伸,而应探索符合其发展规律及需求的治理模式。从本文前面的论述可以推论,从消费端来对夜间经济进行治理可能还只是其中的一个方面。

对于那些 24 小时全球化分工从业群体、知识化分工从业群体来说,以及体现消费升级方向的个性化、便利化、多元多维化消费群体来说,城市是否应该研究制定实施更为精准的公共服务配套和治理举措呢?显然,这应该是那些正在加快步入信息时代、深度融入全球化或谋求成为国际性大都市的城市所要重点考虑并积极创新拓展的夜间经济治理新领域、新空间。